

新冠肺炎累計確診及死亡數全球第二多的巴西，今年以來疫情不斷惡化，比去年高峰期更嚴重。疫情不單導致當地經濟大受打擊，更引發政局動盪，一直輕視疫情的總統博爾索納羅眾叛親離，不少政治盟友甚至軍方都對他失去耐性，紛紛離他而去，促使博爾索納羅上週罕有地同時撤換6名重要閣員及海陸空三軍司令。分析員形容博爾索納羅已經陷入前所未有的孤立局面，巴西國會甚至有機會在明年大選前將他彈劾趕下台。

博爾索納羅上週一突然宣布撤換包括防長、外長在內的6名閣員，由多名親信接任，翌日再將海陸空三軍司令一同撤職，情況可謂史無前例。連日政局動盪令國會要求彈劾博爾索納羅呼聲高漲，數百名商界領袖更發表聲明，要求政府盡快採取有效措施遏制第二波疫情。

4度換衛生部長 渲染「疫苗懷疑論」

博爾索納羅面臨的危機，實際是他抗疫不力一手造成。疫情爆發後，他便揚言疫情不過是「小感冒」，即使自己染疫亦固執己見，要求各地盡快解封。出於政治角力，博爾索納羅還先後撤換4名衛生部長，更公開宣揚「疫苗懷疑論」，拒絕使用中國科興疫苗。病毒在巴西大規模傳播增加變種機會，最終導致傳染力更強的P.1巴西變種病毒出現。

P.1變種病毒肆虐令巴西衛生系統最先被擊垮，單日死亡人數由3月初的不到2,000人，到3月31日升至3,869人的新高。聖保羅大學健康情報教授埃爾維斯指出，由於醫院床位緊絀，單日死亡極可能超過5,000人。雖然巴西已經獲得數千萬劑科興及牛津/阿斯利康疫苗，但當局至今沒有詳盡接種計劃，大量本土疫苗生產商至今仍未開工，疫苗接種率更只有7%。

國家瀕「破產」 商界轉撐盧拉

受疫情衝擊，巴西經濟去年下跌1.1%，

物價在2月便上漲5.2%，許多貧窮民眾疫下難以維持生計。同時巴西政府債台高築，負債比率達國內生產總值(GDP)的90%，連博爾索納羅本人亦在今年初承認巴西「正在破產」。

疫情肆虐和經濟下滑，早已令博爾索納羅的總統之位岌岌可危。去年底地方選舉中，博爾索納羅支持的參選人便一敗塗地，57場市長選舉中只有5人當選；與此同時，左翼前總統盧拉的貪污罪判決早前被判無效，讓他有資格參加明年大選，對博爾索納羅構成更大威脅。儘管巴西商界向來不喜歡盧拉，但近期愈來愈多人認為由盧拉出任總統，比起博爾索納羅做多一屆更好。

圖挽民望 戴單層打針

希望挽回民心的博爾索納羅，日前亦開始在公開場合戴口罩，並轉軀建議民眾接種疫苗。然而巴西高等教育智庫瓦爾加斯基金會教授斯佩克托指出，博爾索納羅處理疫情錯漏百出，直至醫療系統崩潰及盧拉出山，才終於作出改變。 ●綜合報道

●博爾索納羅一直淡化疫情，故受到各方嚴厲批評。 彭博社

盟友軍方失耐性 國會謀大選前彈劾

巴西 博爾索納羅眾叛親離 抗疫罪人



●巴西疫情嚴峻，當地醫院床位緊絀。 法新社

巴西疫情嚴峻 單日疫歿新高



巴西新冠死亡率遠超多國



一成人營養不良 恐重返「飢餓地圖」



●居民排隊等候領取食物。 美聯社

巴西新冠肺炎疫情嚴峻，加上通脹和失業率飆升，據專家指出，當地貧民正面對飢餓威脅，巴西恐重返「飢餓地圖」。「飢餓地圖」是聯合國世界糧食計劃署關於全球糧食短缺狀況的調查，當一個國家的營養不良影響到5%以上的人口時，就被列入其中，例如委內瑞拉、墨西哥、印度、阿富汗和幾乎所有非洲國家，都出現在2019年的地圖上。巴西於2014年脫離「飢餓地圖」，但巴西地理統計局數據顯示，經過多年的政治動盪和經濟增長低迷，飢餓問題於2018年再次蔓延。隨著新冠疫情惡化，影響經濟和醫療衛生，要逃離飢餓更加困難。

援助金縮水 通脹飆升

聖保羅大學應用經濟研究所根據2001年至2017年的數據研究指出，巴西政府推行的「家庭補助金計劃」，在這段期間將國內貧窮及極端貧窮人口，分別減少15%和25%。但去年數據顯示，巴西的貧窮情況有惡化跡象。聯合國世界糧食計劃署巴西代表巴拉班稱，巴西目前估計近9.5%人口營養不良，國會去年4月通過每月發放600雷亞爾的緊急援助金計劃，幫助低收入民眾對抗飢餓風險，研究顯示緊急援助金令巴西極端貧窮和貧窮人口顯著減少，但這項福利於去年底結束後，今年巴西的極端貧窮情況加劇。在第二波更致命的新冠疫情來襲下，民意支持度急跌的巴西政府上月18日頒布臨時命令，推出為期4個月的援助計劃，但每月金額只介乎150至375雷亞爾。而過去12個月的食品類物價指數累升15%，令民眾百上加斤。

缺長期政策 1/3人無糧食保障

巴拉班強調，若沒有長期的對抗飢餓政策，糧食不安全的風險將永遠存在。巴西利亞大學教授梅代羅斯亦表示，巴西從未徹底解決糧食安全問題，差不多1/3人口生活在糧食無保障之下，這比例在疫情中料會上升。他指出疫情是經濟危機的源頭，若未能控制醫療衛生危機，經濟也不會好轉，「唯有透過收入保障計劃，免費分發口罩和加速疫苗接種，才能扭轉貧困加深情況。」 ●綜合報道



●示威者展示寫有「博爾索納羅大屠殺」的標語，指控他抗疫不力，令疫歿人數居高不下。 美聯社

墓地「爆滿」 聖保羅加快執骨

巴西新冠疫情嚴峻，疫歿人數急速上升，當地最大城市聖保羅日前加速清空舊墳，騰出空間埋葬病故者，市府登記的下葬人數更創下單日新高。

在聖保羅北郊的卡舒埃里尼亞墓園，挖墳工人穿着白色防護衣，敲開埋葬多年的墳墓，將遺骸裝袋運葬。

據聖保羅市府殯葬業務秘書處發表的聲明，檢骨運葬是標準做法，但巴西正經歷

疫情爆發一年多以來，最嚴重的一波大流行，運葬作業變得非常迫切。

巴西是全球疫歿人數第二高的國家，僅次於美國，自2月以來更持續攀升。巴西布坦坦研究所上週表示，在境內發現一種新型變種毒株，與最早在南非出現的變種病毒相似。鄰國玻利維亞隨即宣布，因應巴西發現新變種病毒，將關閉與巴西接壤的邊界。 ●綜合報道



●挖墳工人加快檢骨運葬。 路透社

政府反對封城抗疫 前線醫護嘆「無力」

巴西近期單日新增逾8萬宗新冠確診個案，數字為全球最高，累計逾32萬人死亡。巴西病毒學家指出，總統博爾索納羅領導的巴西政府從未嚴格實施防疫措施，也未有要求民眾遵守社交距離。在前線奮力抗擊疫情的醫護，紛紛批評政府抗疫不力，慨嘆「即使新冠疫苗已投入使用，還是有更多人不斷死去。」

疫情爆發至今，博爾索納羅一直堅決反對封城，聲稱封城只會帶來更嚴重經濟損失。他亦經常在公眾場合不佩戴口罩，與支持者密切接觸，即使自己曾染疫，仍然繼續輕視疫情。巴西疫情最終在去年11月反彈，死亡人數超出夏季疫

情高峰期，上月底單日死亡人數更升穿3,000人。

面對疫情遲遲無法受控，博爾索納羅卻堅稱不會強制民眾留在家中，更公然要求民眾「停止抱怨」。Fiocruz研究中心病毒學家納維卡指出，巴西疫情惡化的根本原因，是當地從未訂制防疫規範，要求民眾保持社交距離，新冠變種病毒「P.1」的出現更令情況惡化，使巴西陷入疫情「惡性循環」。 ●綜合報道



●綜合報道